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Mamei mele,
Anne Johnson,

prima care m-a învăţat despre Isus



INTRODUCERE

Om şi Dumnezeu

Isus din Nazaret a fost, din punctul de vedere al in -
fluenţei sale, cea mai importantă fiinţă omenească din
istorie. În acelaşi timp, este omul despre care s-a scris şi
s-a discutat cel mai mult. Cel mai vechi document exis -
tent în care se vorbeşte despre el, Întâia epistolă către
Corinteni a Sfân tului Apostol Pavel, a fost răspândit (cu
alte cuvinte copiat şi publicat) în deceniul şase al pri -
mu lui secol d.Cr., la aproximativ douăzeci de ani după
moar tea lui Isus. Pe vremea aceea, circulau şi biografii
scrise în aramaică, limba în care se exprima Isus, însă ele
s-au pierdut. Ne-au parvenit totuşi patru biografii în
limba greacă, publicate în decurs de cincizeci de ani de la
moar tea lui Isus. Până spre sfârşitul secolului, apăruseră
patru zeci şi cinci de documente autentice despre el, care
au supravieţuit şi ele. De atunci, au fost publicate în
număr tot mai mare şi în toate limbile, mai întâi docu -
mente şi apoi cărţi întregi despre acest subiect. Numai în
Anglia există la ora actuală peste o sută de mii de bio -
grafii, ală turi de numeroase monografii. Peste o sută au
apărut deja în pri  mul deceniu al secolului XXI. 

Religia care comemorează învăţăturile, moartea şi În -
vierea lui Isus era bine împământenită în şase ţări în jurul
anului 50 d.Cr. Adepţii acestei religii erau deja cunoscuţi



sub numele de „creştini“, denumire pe care credincioşii
au adoptat-o cu multă bucurie, deşi fusese creată în An -
tio hia, bine cunoscutul oraş al neologismelor argotice.
De atunci, numărul creştinilor a tot crescut, ajungând azi
la 1,25 de miliarde. În ciuda faptului că în unele părţi ale
lumii cifra a rămas neschimbată sau este în declin, creş -
tinismul câştigă teren în Asia, America Latină şi mai ales
în Africa. Primul loc de cult datează de prin anul 50 d.Cr.,
iar azi multe dintre cele aproape un milion de capele,
biserici, bazilici, abaţii şi catedrale se numără printre cele
mai mari, mai remarcabile şi mai frumoase construcţii
clădite vreodată: într-adevăr, influenţa creştinismului a
fost poate factorul suprem în dezvoltarea arhitecturii
de-a lungul ultimelor două milenii. Imaginea lui Isus
este motivul preferat în pictură şi sculptură, dar influenţa
creştinismului este de asemenea predominantă în poezie,
muzică şi toate celelalte arte, în afară de foto grafie, film
şi mediile electronice, cu toate că şi în acestea se întâl -
nesc adesea imagini ale lui Cristos. Viaţa lui Isus şi reli -
gia pe care ea a generat-o sunt în multe privinţe – dar
mai cu seamă sub aspect cultural şi moral – eve ni men tele
centrale în istoria umanităţii, în jurul cărora gravi tează
totul, şi prevăd că aşa va fi şi în viitor.

Ne-am referit mai sus la influenţa lui Isus ca om. Dar
motivul importanţei lui ca om nu rezidă doar în natura
sa umană şi în personalitatea sa, sau în acţiunile sale, ci în
fap tul – de care toţi creştinii sunt convinşi ca şi mine –
că Isus era şi este în acelaşi timp şi Dumnezeu. Acest
eve ni ment unic, adică apariţia pe pământ a unei fiinţe
care să fie şi Dumnezeu, şi om, este esenţa creştinismului.
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Cum se explică acest fenomen de excepţie? Este un
mister, aidoma multor alte chestiuni fundamentale de
care ne izbim în viaţă, cu privire la care nu putem decât
să emi tem presupuneri. Cum să-i faci pe oameni demni
să existe alături de Creatorul lor? Răspunsul ni se dă în
Ioan 3,16: „Căci Dumnezeu aşa a iubit lumea, încât pe
Fiul Său Cel Unul-Născut L-a dat ca oricine crede în El
să nu piară, ci să aibă viaţă veşnică.“

De vreme ce Dumnezeu este atotştiutor şi omni pre -
zent, trebuie să presupunem că planul mântuirii – şi
deci cea din urmă consecinţă umană – a fost prefigurat
în crearea timpului şi spaţiului şi că, de aceea, Dumnezeu
a fost ab initio trinitar prin natura sa, monoteist, dar şi
trei-în-unul: Tată, Fiu şi Duh Sfânt. Din ce cauză pro -
ce sul mântuirii a devenit posibil în anul 4 înaintea erei
creştine, odată cu naşterea lui Isus, şi nu mai devreme
sau mai târziu? Întrucât Dumnezeu există dincolo de
timp şi spaţiu – acestea fiind doar nişte instrumente
efemere care-i per mit umanităţii să evolueze, să fie pusă
la încercare şi apoi să fie mântuită –, întrebarea (deşi mi
se pare firească) este zadarnică. La fel de zadarnic este să
ne punem întrebări în legătură cu natura lui Isus şi a lui
Dumnezeu, sau cu preexistenţa sa de la începutul înce -
pu tului, fiindcă aceste lucruri nu pot fi cunoscute, ca să
nu mai vorbim de vii tor, care ne este încă ascuns. 

Ceea ce putem face totuşi este să scriem despre viaţa
lui Isus-omul, în timpul căreia, potrivit Sfântului Ioan,
„S-a sălăşuit între noi […] plin de har şi de adevăr“ (1, 14).
Viaţa lui a fost povestită mai des decât viaţa oricărui alt
om, cu o varietate infinită de amănunte provenite din
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vaste surse de erudiţie, care au dus adesea la controverse
şi au trezit resentimente. Erudiţia este, ca orice altceva,
determinată de modă. Spre sfârşitul secolului XIX şi la
începutul secolului XX, era la modă să se nege existenţa
lui Isus. Nici un erudit serios al zilelor noastre nu mai
sus ţine această opinie, şi e greu de imaginat cum a putut
ea să apară, având în vedere abundenţa dovezilor privi -
toare la existenţa lui Isus. Pentru autorii laici romani, mult
mai apropiaţi de epoca în care a trăit el, de pildă Pliniu,
Tacit, Suetoniu, existenţa sa era un lucru de la sine în ţe les,
ca de altfel şi pentru conştiinciosul istoric evreu Iosephus,
care a scris în generaţia de după moartea lui Isus. Mai
mult, spre deosebire de majoritatea covârşitoare a figu -
rilor ilustre din Antichitate, a căror existenţă n-a fost
nicicând pusă la îndoială, Isus a făcut obiectul a patru
biografii, dintre care una e scrisă de un martor ocu lar şi
celelalte sunt transcrieri ale relatărilor orale făcute de
martori oculari. Toate au fost puse în circulaţie între trei -
zeci şi patruzeci de ani de la moartea lui şi toate con cor dă
în punctele esenţiale. Multe detalii sunt confir mate în scri -
sori din acel timp, răspândite de discipolii lui.

Când scrii despre viaţa lui Isus, problema nu e atât
sărăcia surselor, cât abundenţa lor, precum şi dificultatea
de a pătrunde în spatele textului scris şi de a tălmăci pe
deplin spusele şi episoadele care trebuie explicate din
nou fiecărei generaţii. O altă problemă este cum să pre -
zinţi unor cititori aflaţi la două milenii distanţă per so -
nalitatea unui om atât de extraordinar şi de versatil,
înflă   cărat şi chib zuit, clar şi subtil, plin de autoritate,
une ori chiar aspru, şi totuşi nemărginit de bun, înţelegător,
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iertător şi iubitor, atât de strălucitor în desăvârşirea sa,
încât cei din preajmă îi acceptau fără şovăire caracterul
divin. Şi totuşi, una dintre splendorile creştinismului
este că scriitori din toate timpurile au simţit că se pot
încu meta să facă propriile portrete ale omului Isus.

Schiţa ce urmează este realizată cu trăsături largi de
pensulă, dar uneori pointillist, şi reflectă ani îndelungaţi
de lecturi şi studii istorice. În afara referinţelor la textele
Evangheliei (toate din King James Version*), nu citez alte
autorităţi, dar sunt pregătit, la nevoie, să-mi apăr afir -
maţiile bazându-mă pe documente. Am încercat să mă
exprim clar şi concis, în dorinţa de a transmite bucuria
şi hrana pe care le capăt mergând pe urmele lui Isus şi
medi tând asupra vorbelor lui. 
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I

Naşterea, copilăria, tinereţea



Isus s-a născut într-o lume dură, violentă, crudă şi
in sta bilă. Era, în acelaşi timp, o lume materialistă şi tot
mai prosperă. Realitatea geopolitică era dominată de
Roma, cu pose siu  nile ei, pe cale să se transforme din
repu blică în imp e riu. Ocupa acum toate coastele Medi -
teranei, pe care unul dintre iluştrii romani, Pompei, o
curăţase definitiv de plaga piraţilor, folosind metode de
o brutalitate necru ţătoare, torturi şi execuţii publice pe
scară largă. Rezu ltatul a fost rapida dezvoltare a comer -
ţului şi, im pli cit, faptul că un număr mare de oraşe şi
in di vizi şi-au dublat bogăţiile în generaţia imediat ante -
rioară naşterii lui Isus.

Roma, lăsând în urmă Mediterana şi avansând în
inte riorul continentelor, a ocupat întreaga Italie, Spania,
Grecia, Egiptul şi ceea ce numim azi Turcia. Între cinci -
zeci şi şaizeci de milioane de oameni se aflau acum sub
legisla ţia Romei. Cu cincizeci de ani înainte de naşterea
lui Isus, Iulius Caesar alipise teritoriului roman întreaga
Galie (Franţa timpurilor moderne) şi efectuase două
misiuni de recunoaştere în Britannia, care a fost însă cuce -
rită abia la cincisprezece ani după moartea lui Isus. Extin -
derea im periului avea la bază mai curând forţa muş chilor



decât tehnologia, şi asta datorită celor aproximativ cinci -
sprezece milioane de sclavi, care reprezentau o treime din
populaţia urbană şi a căror viaţă a fost descrisă foarte
lapi  dar de Aristotel: „muncă, pedeapsă şi mâncare“. Preţul
unui sclav calificat era costul hranei sale pe doi ani. Ro -
manii nu erau nici oameni de ştiinţă, nici tehnicieni; erau
jurişti şi constructori. Legile lor, aceleaşi pentru în treaga
lume civilizată, erau aplicate cu o severitate înfio rătoare,
iar instrumentul justiţiei era răs tig nirea, răufăcătorii fiind
bătuţi în cuie şi lăsaţi să moară. Romanii au construit
drumuri superbe şi au descoperit cali tăţile cimentului,
care, amestecat cu aglomerate, producea betonul. Impe -
riul Roman era fondat pe beton, care le dădea romanilor
posi bilitatea să construiască apeducte imense ca să aducă
apă proaspătă în oraşe, precum şi să ridice enor me clădiri
pu blice. Roma n-a produs o cultură la fel de strălucitoare
ca aceea a Greciei. Majoritatea statuilor cu care îşi împo -
dobeau romanii oraşele erau cópii după modele greceşti,
şi nici nu se puteau mândri cu ceva ase mă nător Parteno -
nului din Atena. Dar Forumul din Roma era deja specta -
culos în măreţia sa, iar Panteonul oraşului, construit în
timpul vieţii lui Isus, era revoluţionar prin dimensiunile
sale. Roma avea şi o literatură în plină dezvoltare. Poetul
ei naţional, Vergiliu, a murit cu cincisprezece ani înainte
de a se naşte Isus, iar cel mai de seamă poet liric al
Romei, Horaţiu, cu patru ani mai devreme. Dar Ovidiu,
poetul dragostei, era încă în viaţă în anul 4 î.Cr. şi avea
treizeci şi nouă de ani. Titus Livius şi-a terminat monu -
mentala sa istorie a Romei când Isus era adolescent. Seneca,
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dra maturg şi filo zof, s-a născut în acelaşi an ca Isus. Imen -
sa sculptură cu nos cută sub denumirea Laocoon şi fiii săi,
care se află la Muzeele Vaticanului, a fost creată în tim -
pul copi lăriei lui Isus.

Dezvoltarea culturală din timpul vieţii lui Isus a fost
posibilă datorită stabilităţii impuse de succesorul lui Cezar,
Octavian, devenit Caesar Augustus, primul împărat al Romei
după războiul civil. A murit când Isus avea optspre zece ani,
dar în timpul urmaşului său, Tiberiu, Roma era atât de
înfricoşată de garda pretoriană, încât împăratul îşi putea
permite să ducă o viaţă de plăceri pe insula Capri, în timp
ce comandantul gărzii, Seian, veghea la men ţinerea păcii.
În locul pe care-l numim Palestina domnea aceeaşi li -
nişte când s-a născut Isus, sub tirania plutocratică a lui
Irod cel Mare. Abilitatea lui în materie de bani l-a făcut
omul cel mai bogat din imperiu. Timp de mai bine de
treizeci de ani, prin servilismul faţă de câr muitorii
romani (şi oferind daruri somptuoase), a fost stăpân peste
străvechiul regat al iudeilor. A fost cel mai vestit con -
structor al timpului său. A creat un port nou la Cezareea
în Samaria, a refăcut şi a extins Templul din Ieru  salim, a
construit băi publice, apeducte şi ceea ce noi am numi
centre comer ciale în şase oraşe, precum şi o serie de for tă -
reţe puternice, printre care masiva fortă reaţă Antonia
(nu mită astfel după Marcus An tonius) din Ierusalim,
care domina Templul şi enormul lui pa lat. A fost un mare
bine fă cător pentru evrei, dar nu se bucura de simpatia lor.
Doar pe jumătate evreu din naş tere, grec ca în cli naţii
culturale, Irod cel Mare era so co tit eretic de autorităţile
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